Problemas de programacion lineal. (2)
Soluciones al final. Procura hacerlos sin mirar las soluciones.

Asturias
Junio
1998

2. Una confiteria es famosa por sus dos especialidades en tartas: la tarta Imperial
v la tarta de Lima.

La tarta Imperial requiere para su elaboracion medio kilo de azicar v § huevos, v

tiene un precio de venta de 1.200 pesetas. La tarta de Lima necesita 1 kilo de

azicar v 8 huevos, y tiene un precio de venta de 1.500 pesetas.

Debido a una mala prevision, se encuentra con la imposibilidad de realizar

pedidos de huevas y azucar, v elaborados va todos los dem:s productos gue

ofertan, les guedan en el almacén 10 kilos de azicar v 120 huevos para la

preparacion de las citadas tartas.

a) ;Qué comhinaciones de especialidades puede hacer? Plantear el problema v
representar graficamente el conjunto de soluciones.

b) ;Cuantas unidades de cada especialidad han de producirse para obtener el
mayor ingreso por ventas? [ A cuinto asciende dicho ingreso?

Asturias
Junio

1999

2. Un grupo musical va a lanzar un nuevo trabajo al mercado. La casa discogrifica
considera necesario realizar una campaiia intensiva de publicidad, combinando dos
posibilidades: anuncios en television, con un coste estimado de 1 millon de pesetas
por anuncio, y cuiias radiofanicas, con un coste estimado de 100.000 ptas. por cuiia.
No obstante no pueden gastar mas de 100 millones de ptas. para dicha campaiia, a lo
largo de la cual se tienen gue emitir al menos 50 v no mas de 100 cuiias. Un estudio
de mercado cifra en 10.000 el numero de copias gue se venderan por anuncio de
television emitido, v en 2.000 copias por cada cuiia radiofénica emitida.

(a) ;De cuantos anuncios y cuiias radiofonicas podra constar esta campaiia? Plantear
el problema v representar graficamente el conjunto de soluciones.

(b) ;Qué combinacién de amhbos se deber:i realizar para vender el mavor mimero de
copias posible? ;se llegzan a gastar los 100 millones?

Asturias
Sep.
1999

2. Por maotives de ampliacion de plantilla, una empresa de servicios de traduccion
guiere contratar, a lo sumo, 50 nuevos traductores. El salario gue ha de pagar a
cada traductor de una lengua es de 200.000 pta, v de 300.000 a los gue son de
m:s de una lengua. Como poco, ¥ por motives de demanda, dicha empresa tiene
gue contratar a la fuerza a un traductor de mis de una lengua. La politica de
seleccion de personal de la compaiiia obliga también a contratar al menos tantos
traductores de una lengua como de mas de una. Sabiendo gue el ohjetivo fijado
de heneficios totales es, como minimo, de 12 millones de pesetas, ¥y gque los
beneficios gue aportan los traductores de una lengua son de 400.000
pta'traductor, v de 800.000 pta/traductor los de mis de una lengua:

{a) ;Cuantos traductores de cada tipo puede contratar? Plantear el problema v
representar graficamente el conjunto de soluciones.

(b) ;Cuantos contratari para minimizar el gasto de salarios? Qué heneficios
totales tendri la empresa en este caso?




Asturias
Jun.
2000

Una fibrica de muebles produce dos lineas de muebles, “clasico™ (C) v “funcional™

(F). Para su fabricacion, los muebles reguieren tiempo de proceso de construccion v

pintura. El muehle clisico precisa una unidad de tiempo de construccion v tres de

pintura, mientras gue el funcional reguiere dos unidades de tiempo de construccion v

una de pintura. La situacién actual de la empresa no permite utilizar mas de diez

unidades de tiempo de construccion v gquince de pintura.

a) Plantear el prohlema v representar graficamente el conjunto de soluciones.

b) ;Qué combinaciones de muehles puede fabricar?

c} Siel beneficio empresarial es funcién del nimero de unidades fabricadas de
acuerdo con la relacion B = 3C + 2F, ;cuintas unidades de cada linea deben
fabricarse para maximizar el beneficio? ;Cuil es el beneficio maiximo?

Asturias
Sep.
2000

6. Una fabrica de confeccion de ropa especializada en faldas v pantalones recibe una
partida de tela de 5.000 metros. Para la confeccion de los pantalones se precisan
dos metros de tela ¥ uno, para las faldas. Por razones productivas, la fibrica ha de
confeccionar al menos el doble de pantalones gue de faldas.

a) Plantear el problema v representar graficamente el conjunto de soluciones.

b) ;Cusdntas faldas y pantalones puede ofertar?

c} Sila fibrica vende cada pantalén a un precio de 5.000 pesetas v cada falda a 3.000
pesetas, [cudintas faldas y pantalones debe vender para maximizar sus ingresos;
cuzl es el ingreso maiximao gue puede obtener?

Asturias
Jun.
2001

La encargada de una floristeria ha de hacer el pedido semanal de plantas de interior
v de exterior. El precio gue ha de pagar al proveedor por cada planta de interior es
de 100 pta v de 200 por cada una de exterior. Al dia de hoy, sabe gue por lo menos ha
de poder atender la demanda gue un cliente va le ha hecho, de 20 unidades de
interior v 30 de exterior. Ademais, el transporte del pedido semanal hasta la
floristeria lo realiza una empresa especializada v le supone unos costes, gque son de
60 pta por cada planta de interior v de §0 pta por cada planta de exterior, v la
floristeria tiene por norma gue estos costes de transporte no sobrepasen las 4800 pta
por pedido semanal. Asimismo, la encargada obtiene una prima de 60 pta por cada
planta de interior gue venda v 50 pta por cada una de exterior, v guiere gue las
primas gue se puedan alcanzar vendiendo todo el pedido sean de al menos 3.000 pta.
(a) (Cuantas unidades de cada tipo puede pedir la encargada para cumplir todos los
requerimientos anteriores? Plantea el problema y representa grificamente el
conjunta de soluciones.
(b) Si la floristeria guiere adem:is minimizar el precio gue ha de pagar al proveedor
por el pedido, ;cuintas unidades de cada tipo ha de adguirir?, ; cuinto debera
pagar al proveedor?, ;cuiles seran los costes de transporte?




Asturias
Sep.
2001

Una gestoria financiera gue ofrecia hasta ahora tan solo préstamos personales
pretende afiadir a su cartera de productos los préstamos hipotecarios v se ve en la
necesidad de redisefiar su politica de firmas mensuales en base a los siguientes
reguerimientos:

Debe firmar mensualmente al menos 2 préstamaos hipotecarios, pero por las

dificultades gue genera la introduccion de ese producto no puede superar las § firmas

mensuales de dichos préstamos. Por la misma razon, el nimero de firmas mensuales
de préstamos hipotecarios ha de ser como miximo la mitad de las firmas mensuales
de préstamos personales. Por otro lado, los costes de gestion son de 15.000 pta para
cada firma de préstamo personal v de 30.000 pta para cada una de hipotecarios, no
pudiéndose superar las 60.000 pta de gastos mensuales totales de gestion.

51 la comisidn a percibir por la firma de cada préstamo personal es de 40.000 pta y de

100.000 para cada hipotecario:

(a) Se pretende calcular las unidades de cada producto gue puede firmar
mensualmente cumpliendo los requerimientos de su nueva politica de firmas.
Plantea el problema v representa graficamente el conjunto de soluciones. 5i un
mes firma 10 personales v 8 hipotecarios, ;cumple esos reguerimientos?

(b} Calcula las unidades de cada producto gue ha de firmar un mes para maximizar la
comisidn total ¥ cumplir todos los requerimientos de su politica. ;A cudinto
asciende dicha comision?

Soluciones

Asturias
Junio
1998

Solucion:

Con los datos anteriores se obtizne:

Cantidad | Aziear | Huevos | Ingresos
T. Impenial X 05x ix 1200x
T. Lima ¥ ¥ By 1500y
Existencias 10 kilos | 120 huevos

a} Las combinaciones posibles son las solucienes del sistema de imecuaciones:
05x+v=10
Ex+8y=120

x20; y20

Estas soluciones son las de la region factible
dada en la figura adjumta.

iy




Mas concretamente, todos los puntos de
coordenadas enteras, interiores o de frontera
del cuadrilatero de vértices:

O=(0, 0, P=(0, 100, Q=(10_ 3) vy B={15, 0}

b) Se trata de maxinuzar I(x, v) = 1200x + 1500y, sujeta a las restricciones anteriores.

El dptimo se da enando x = 10 2 v =3, v supone un mgreso de
I(10, 5) = 19.500 pesetas.

(En los otros vértices e obtiense: I(0, 100 =15.000; I{13, )= 18.000.

Asturias
Junio
1999

Solucion:

Sisehacen x ammcios en television e v cudias en radio, se fendra:

Funricn objetivo: mexinmzar fx, v) = 100000 + 2000y
Restmicciones: (de presupuesto) x +01y = 100 enmillones
(e cufizs) S0=y=100
xz0; yz0

La remén factble viene representada en la siqmente fiznra:

it Am {6y 1) LBH#,HM}
:/ ~ S
//
Z,

I A

P 1

El mimere de cufias varia enme 50 v 100, misnTes que los anncies publicizarios lo hacen enme ()
¥ 05

(k) La selucien opims se encuentra en alome de los vértices de [z rezion factible, que son

A=(0, 100} B =90, 100} C=(95, 50 D=0, 50
Las copias que se venderan en cada case son:
flA)y=200000  £B)=1.100.000 f{C) = 1.050.000 fiD) = 100.000

Por tanfo, [a sohicidn optima es hacer 90 cuflas v 100 ammeios televisivos, gastando
integramente los 100 millones.




Asturias
Sep.
1999

Solucion:
Sean x e v los waductores de una lengua v de mas de yna lengua, respectivamente.

Las restricciones del problema son:

El conjunto de soluciones (la regicn factible) son los puntos, interiores v de frontera, del
cuadrilaterc PQRS de la sigmients figura.

=10 L+

Los vértices son:

x=y

‘1 = (25.25):
P loax0gy-12 = Q=(25,25);

[ x=y

= P=(10,100; Q: -

ao.10: @ | 77,

E=i48.1); 5=(281)
b} El gasto en salanos es Gix, y) = 02x + 03y, en nullones de pesetas.
Como sabemes, el gasto minimo se da en algune de los vértices de la regién factible.
Su valor es:

EnP, G(10, 10)=35

EnQ, G(25,25) =125

EnE, G(49, 1)=101

En5s, G(28,1)=59

El gasto minimo se consigue contratande 10 traductores de cada tipo.

En este caso, los beneficios totales seran: 0.4 - 10+ 0.2 - 10 = 12 nullones de pesetas.




Asturias
Jun.
2000

Solucion:

a) Se trata de un problema de programacion lineal

Con los datos anferiores se obtsne:

Cantidad | Constuccion | Pmtura
Clasico X X Ix
Funcional v Iy ¥
Disponibilidzdes 10 15
Las restmicciones son:

x+2y=10

Ix+y=l5

x20; y20

Estas restricciones generan la regién facable dada en la figura adpmta.

U

b) La regicn facable est formads por todos los puntos intenores v de frontera del

cuadnlatero de vértices O, P, Q v E. Estos vértices son:

0=1(0,0), P=(0,3), Q:

¢} Los beneficios viene dados por la fimcién B=3C+2F < Blx, y)=3x+2y.

[x+2y=
5_31'+J.' =

10
15

= Q=03 y R=(G.0)

Como szbemos, la solucidn dptima se da en algumo de los vértces:

« EnO, B0.0)=190
« EnP, B 5)=10
« EnE B(5.0)=15

En Q. Bid. 3)=1E&. Es la solucion buscada.

Diebera fabricar 4 muebles clasicos v 3 nwebles fimeionales.




Asturias
Sep.
2000

Solucion:

a) Se mata deum problema de programacion lineal. Desiznamos por % el mimero de
pantalones v por v el mimero de faldas.

Las restricciones son:

g

000

1 I.f’\

5
0
r=0

—1"‘:
x=0;

B
L

Estas resmeciones generan la remién factble dada en la sizmente figura.

o= ]

Regitn

factible L
0 jotm 2oy \ 3000

b} La remén factible estd formada por todos los pumtos inferiores v de frontera del miangulo de
vérfices O, P, Q. Estos vértices son-

[2x+y=5000

=(0, 0. P = P=(2000, 1000) v Q=(2300, 0).

¢} Los mgreso vienen dados por la fimeidn I(x, v) = 3000x + 3000y
Cono sabemos, Ia solucion éptima se da en algumo de los vértices:
« EnQ, [0, 0)=0

« EnP, 1{2000, 1000) = 13.000.000 pta. Es la solucién buscada.
« EnQ, (2500, 0) = 12.500.000 pta.

Deebe fabricar 2000 pantalenes v 1000 faldas.

Asturias
Jun.
2001

Solucidm
{a) Se trata de un problema de programacion Imeal
Llamando x al mimero de plantas de mterior e v al de mtenor, se tiene:
Eesmeciones: x= M y230

6l + 80y = 4200 (costes de ransporte)

6l + 50y = 3000 (primas)
Objetive: Mmimizar fix, v) = 100x + 200y, precio a pagar.

Las resmiccionss anteriores generan la region factible dads en la sigwente figura.




1508

i

18 2p 38 4B S0
Los vértices son:
B=(20,36), Q=120,45), E=(40, 30), S=(23, 30
(b} Como sabemos, el precio miniee a pagar se da en algmo de esos vértices. Ese precio es:
EnP, f120, 36)=9200.
En @), fi20, 45)=11000.
EnE, £40, 30)=10000.
En S, 125, 300 = 8500
El precio minimo a pagar serd de 3500 pta.

Los costes de wansporte son de 60 - 23 + 80 - 30 = 3900 pta.

Asturias
Sep.
2001

Solucién:
Se trata de un problema de programacién lineal.

{a) Sean x e v el mimero de créditos hipotecarios v personales, respectivamente, que pueden
firmarse.

Los regquertimientos deben cumplr las sigmentes desigualdades:

30000x + 15000y < 600000 = 2x+y <40

Estas restricciones generan la remion factible (sombreads) dads en la signiente fgura.




3
(8. 1
T

| hm  am,

El punta (8, 10) no cumeple los requennuentos dados, pues cas firera de la region factble.

(b} Como sabemos, la solucidn dptima se da en algune de los vértices de esa regidn, gque son
los cortes de las rectas comespondientes:

P=2.4,Q=02,36;R=(824); 5=(8 16)
La fincion objefive es maxinuzer la comision, que e3:

Clx, v) = 100000x + 40000
Su wvalor en los vértices es:

EnP, C(2,4)=2360 000

EnQ, 0, 12)=1 640 000

EnR, C(8 24)=1 760 000

En &, C(E,16)=1 440 000

La conmsién maxima se obtiene firmando 8 crédites hipetecanios v 24 perscnales. Asclende a
1 760 000 pta.




